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Στη σύγχρονη εποχή, οι ενεργειακές προκλήσεις αποτελούν έναν από 
τους πλέον κρίσιμους τομείς που καλούνται να διαχειριστούν οι 
κυβερνήσεις σε παγκόσμιο επίπεδο. Η ανάγκη για ενεργειακή απόδοση 
και η μείωση της σπατάλης ενέργειας αποτελούν ζητήματα μεγάλης 
δημοσιονομικής, οικονομικής, περιβαλλοντικής και κοινωνικής 
σημασίας. Στο πλαίσιο αυτό, ο δημόσιος τομέας καλείται να αναλάβει 
πρωταγωνιστικό ρόλο, όχι μόνο διασφαλίζοντας την ενεργειακή 
ασφάλεια, αλλά και υιοθετώντας πρακτικές που θα οδηγήσουν σε 
συνετή διαχείριση των διαθέσιμων πόρων. 

Η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας το 2022 εξήγγειλε με πανηγυρικό 
τρόπο τη λήψη τέτοιων μέτρων, εκδίδοντας την Κοινή Υπουργική 
Απόφαση ΥΠΕΝ/ΔΕΠΕΑ/68315/502/2022, με την οποία έθετε το στόχο 
μείωσης της κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας και βελτίωσης της 
ενεργειακής απόδοσης σε κτήρια και εγκαταστάσεις που ανήκουν στο 
δημόσιο ή χρησιμοποιούνται από φορείς του δημοσίου. Σύμφωνα με 
αυτήν την απόφαση ο στόχος αυτός δεν θα μπορούσε να είναι 
μικρότερος από δέκα τοις εκατό (10%) σε σχέση με τις καταναλώσεις της 
ίδιας/αντίστοιχης περιόδου του έτους 2019 για το πρώτο έτος 
εφαρμογής της. Σε ό,τι αφορά τα επόμενα έτη, ο στόχος αυτός θα 
επαναπροσδιοριζόταν. Η κοινή απόφαση αυτή προσδιόριζε λεπτομερώς 
την εφαρμογή της παρακολούθησης των δράσεων, των μέτρων 
εξοικονόμησης ενέργειας και την ευθύνη της εφαρμογής τους. 
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Δημιουργήθηκε μάλιστα ειδική πλατφόρμα για το σκοπό αυτό 
(publicenergysavings.gov.gr). Επιπλέον ανέφερε, ότι σε περίπτωση 
επίτευξης του στόχου εξοικονόμησης θα υπήρχε επιβράβευση με 
ενίσχυση του προϋπολογισμού.  

Στην περίοδο που μεσολάβησε από τότε μέχρι σήμερα, η κυβέρνηση δεν 
έδωσε ποτέ στη δημοσιότητα στοιχεία για τα αποτελέσματα εφαρμογής 
αυτής της απόφασης, ούτε υπήρξε κάποια ανακοίνωση σχετικά με το εάν 
υπήρξαν φορείς που επιβραβεύτηκαν, επειδή επέτυχαν τους στόχους 
μείωσης της ενεργειακής κατανάλωσης και βελτίωσης της ενεργειακής 
απόδοσης των κτηρίων.  

Αντίθετα, δύο χρόνια μετά, με νέα κοινή υπουργική απόφαση (ΥΠΕΝ/Δ 
ΕΠΕΑ/48362/558/01.05.2024), η κυβέρνηση έρχεται να τροποποιήσει 
την αρχική της απόφαση και να μετατρέψει το στόχο μείωσης της 
ενεργειακής κατανάλωσης από το 10% στο 3%. Παράλληλα, όχι μόνο 
αποφάσισε να απαλείψει μια σειρά από τα μεσοπρόθεσμα μέτρα που 
προέβλεπε η προηγούμενη απόφαση, αλλά κατάργησε και τη διάταξη για 
επιβράβευση των φορέων που επιτυγχάνουν τους στόχους τους.  

Τόσο η απουσία διαφάνειας και λογοδοσίας μέχρι σήμερα, όσο και η 
οπισθοχώρηση σε σχέση με τους αρχικούς στόχους, δημιουργούν πολλά 
ερωτηματικά, με δεδομένο ότι το κόστος τελικά της ενδεχόμενης 
αποτυχίας στην εφαρμογή τέτοιων μέτρων έχει αντίκτυπο τόσο στον 
προϋπολογισμό, όσο και στο περιβάλλον.  

Κατόπιν αυτών, 

ΕΡΩΤΑΤΑΙ Ο κ. ΥΠΟΥΡΓΟΣ: 

1. Ποιοι λόγοι υπαγόρευσαν τελικά τη μείωση του στόχου για την 
περιστολή του ενεργειακού κόστους και την απαλοιφή μέτρων που 
είχαν αρχικά αποφασισθεί;  

2. Πώς παρακολουθείται και αξιολογείται η αποτελεσματικότητα των 
εφαρμοζόμενων μέτρων εξοικονόμησης ενέργειας στους δημόσιους 
φορείς; 

3. Τι πληρώθηκε από τον κρατικό προϋπολογισμό για τις ενεργειακές 
ανάγκες των κτηρίων και των εγκαταστάσεων που ανήκουν στο 
δημόσιο ή χρησιμοποιούνται από φορείς του δημοσίου κατά τα έτη 
2022 και 2023 και ποιο είναι το συνολικό προβλεπόμενο ποσό για το 
2024; 



  

4. Ποια ήταν τα συνολικά αποτελέσματα εφαρμογής της απόφασης για 
το 2022 και το 2023;   

5. Υπήρξαν φορείς που επιβραβεύτηκαν με βάση την ΚΥΑ του 2022  και 
με τι ποσό; 

ΠΑΡΑΚΑΛΕΙΣΘΕ ΝΑ ΚΑΤΑΘΕΣΕΤΕ 

Πλήρη λίστα όλων των φορέων με τα στοιχεία που αφορούν  

Α) το μέγεθος και το κόστος της κατανάλωσης κατά τα έτη 2022 και 2023 

Β) τα στοιχεία σχετικά με την επίτευξη των στόχων καταναλώσεων του 
2022 και του 2023 σε σχέση με το έτος αναφοράς (2019).  
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